
 

Kleine Anfrage 

Günter Rudolph (SPD) vom 04.02.2021 

Stellensituation bei der Polizeistation Melsungen 

und  

Antwort  

Minister des Innern und für Sport 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 

Laut einem Zeitungsbericht der „HNA“ – Ausgabe Melsungen – vom 27. Januar 2021 fordert die CDU Melsun-
gen mehr Personal für die Polizeistation Melsungen. Lippenbekenntnisse oder neue Konzepte reichten nicht 
aus, wenn es an der Basis mangele. Daher fordern die Christdemokraten vom Land eine personelle Aufstockung 
für die Polizeistation. Dies sei wichtig für Melsungen und dem Schwalm-Eder-Kreis, um die Sicherheit zu 
verbessern. 
 

Vorbemerkung Minister des Innern und für Sport: 
Sicherheit ist ein zentrales Bedürfnis der Menschen und die Basis für eine freiheitliche demokra-
tische Gesellschaft. Daher ist die kontinuierliche Verbesserung und Stärkung der Inneren Sicher-
heit in Hessen eines der wichtigsten Ziele der Hessischen Landesregierung. 
 
Die Hessische Landesregierung investiert fortlaufend mit hohem Mitteleinsatz intensiv in die Si-
cherheit Hessens. Auf Grundlage der Sicherheitspakete I bis III wird die Hessische Polizei von 
2018 bis 2025 eine Personalaufstockung um rund 18 % erhalten. Dadurch werden insbesondere 
die Basisdienststellen der Polizeireviere und -stationen und der Kommissariate deutlich gestärkt. 
Ein unmittelbar damit verbundenes Ziel ist die Steigerung der polizeilichen Präsenz auf Straßen 
und öffentlichen Plätzen. Damit ist die Hessische Polizei zur Wahrnehmung ihrer Aufgaben sehr 
gut aufgestellt.  
 
Auch das Polizeipräsidium Nordhessen hat bereits auf Grundlage der Sicherheitspakte eine deut-
liche Personalmehrung erhalten, welche sich auch noch in den nächsten Jahren positiv fortführen 
wird.  
 
Hinsichtlich der Verteilung dieser Stellenzuwächse wird darauf hingewiesen, dass diese grund-
sätzlich durch das Hessische Ministerium des Innern und für Sport an die nachgeordneten Poli-
zeibehörden erfolgt.  
 
Den Polizeibehörden obliegt die Personalhoheit, sodass zur Gewährleistung der Grundversorgung 
sowie der regionalen wie auch aufgabenorientierten Schwerpunktsetzung eine behördeninterne 
Zuweisung des Personals in die nachgeordneten Organisationseinheiten (u.a. Polizeidirektionen 
bzw. Polizeistationen) vorgenommen wird.  
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1. Wie ist die derzeitige Stellensituation in der Polizeistation Melsungen, welche Stellen sind besetzt 

und welche Stellen sind nicht besetzt? Aufgeteilt nach Beamten und Tarifbeschäftigten. 
 
Die Stellensituation kann der nachstehenden Tabelle entnommen werden. 
 

01.02.2021 Polizeivollzugsdienst Tarifbeschäftigte 

Vorhandene (Plan-)Stellen 42 1,5 

Besetzte (Plan-)Stellen     42,11   1,68 
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Frage 2. Wie hoch ist die durchschnittliche Anzahl von Überstunden bei der Polizeistation Melsungen? 
 
Die Beamtinnen und Beamten bei der Polizeistation Melsungen wiesen zum Stichtag 31. Januar 
2021 im Durchschnitt 163 Überstunden (gerundet) auf. 
 
 
Frage 3. Wie viele Krankheitstage sind auf der Polizeistation Melsungen zu verzeichnen? 
 
In 2020 waren bei der Polizeistation Melsungen 577 Krankheitstage zu verzeichnen. Dies ent-
spricht durchschnittlich 13,42 Krankheitstagen je Beschäftigten. 
 
Es wird außerdem darauf hingewiesen, dass bei der Auswertung der Krankheitstage aufgrund der 
unterschiedlichen Arbeitszeitmodelle bei der hessischen Polizei die Kalendertage der Abwesenheit 
und nicht die Arbeitstage ausgewertet werden. Dies bedeutet, dass ein dauerhaft krankgeschrie-
bener Polizeibeamter mit vollen 365 Tagen in die Statistik eingeht und nicht mit seinen individu-
ellen Arbeitstagen; im Jahr 2020 waren dies beispielsweise 254 Tage. Ein Polizeibeamter, der im 
Jahresverlauf drei Erkrankungen (jeweils von Montag bis Sonntag) zu verzeichnen hatte, bei de-
nen er jeweils fünf Arbeitstage dem Dienst fernblieb, wird somit aktuell mit 21 Kalendertagen 
und nicht mit 15 Arbeitstagen erfasst.  
 
 
Frage 4. Teilt die Hessische Landesregierung die Forderung der CDU Melsungen, mehr Personal für die 

Polizeistation Melsungen zur Verfügung zu stellen? 
 
Frage 5. Falls nein, warum nicht? 
 

Die Fragen 4 und 5 werden aufgrund des Sachzusammenhanges gemeinsam beantwortet. 

Wie in der Vorbemerkung erwähnt, ist in den letzten Jahren eine deutliche Personalmehrung 
erfolgt. Dadurch wurden die Polizeibehörden und somit auch das Polizeipräsidium Nordhessen 
bereits in die Lage versetzt, die Polizeistärken in den verschiedenen Aufgaben wie auch den 
Regionen zu erhöhen. Die Polizeistation Melsungen hat nach der Bewertung des Polizeipräsidi-
ums Nordhessen im Vergleich zu den anderen Dienststellen des Zuständigkeitsbereiches keine 
signifikante Mehrbelastung. Daher wurden und werden nach Auskunft des Polizeipräsidiums 
Nordhessen Personalmehrungen im Rahmen der allgemeinen Zuweisungen aus den Sicherheits-
pakten durchgeführt.  
 
Hieraus hat die Polizeistation Melsungen bereits zwei zusätzliche Stellen für den Wechselschicht-
dienst erhalten. Ein darüber hinaus gehender spezieller Bedarf ist nach Mitteilung des Polizeiprä-
sidiums Nordhessen derzeit nicht erkennbar. 
 
 
Wiesbaden, 23. März 2021 

Peter Beuth 


